附1  
 湖北省高等教育自学考试网上报名考生须知
      2015年起我省自学考试将全面实行网上报名。具体办法如下：
      一、适用对象
      符合自学考试报名报考条件的考生，其中面向行业（部门）开考专业及助学单位考生由其所在助学单位统一组织，考生应按其所在单位要求报名。
      二、报名时间
      每次考试网上报名的时间及相关事宜将于考前3个月在湖北省教育考试院官网公布，请考生适时关注湖北省教育考试院及当地教育考试机构网站公告。
      三、报名方式
      （一）电脑网页端报名。考生登录湖北省教育考试院官网（http://www.hbea.edu.cn），进入湖北省高等教育自学考试考生服务平台（以下简称“考生服务平台”）报名。
（二）手机移动端报名。考生登录湖北省教育考试院官网（http://www.hbea.edu.cn），进入考生服务平台界面，通过手机扫描二维码下载考生服务平台移动端，或进入各大应用商店搜索“湖北自考”App，安装并打开该移动端进行报名。
      四、注册及身份确认
      所有考生必须注册为考生服务平台用户，完成网上注册及身份确认相关手续后，方可在考生服务平台上报名参加自学考试课程考试。
      （一）使用考生服务平台网上报名需注册用户名，该用户名将绑定相应考生的考试信息。考生应以本人有效且常用的电子邮箱作为用户名进行注册，并牢记密码，避免遗忘和泄露。考生遗忘用户名和密码的，需本人持二代居民身份证原件到报考所在地教育考试机构查询。因考生本人原因导致用户名和密码泄露而造成相关信息被修改的，其责任由考生本人承担。
      （二）网上注册
      1.首次参加自学考试的考生在注册页面选择“新生注册”， 按要求完整、准确填写核对个人资料、报考专业等相关信息，并准确选择考试地点。考试地点一旦确认，不得自行更改，如需调整，须履行考试地点变更手续。
      2.在籍考生（已取得湖北省自学考试准考证的考生）在注册页面选择“在籍注册”，考生服务平台将显示考生登记过的相关信息，考生应认真核对和完善。在籍考生持有或获得过多个自学考试准考证的，注册时只能选择其中一个准考证，准考证一旦选定，只能使用该准考证参加并在相应考区考试，使用其他准考证取得的考试成绩将按相关程序合并到注册时所选择的准考证上。
（三）考生完成网上注册后，须进行身份确认。身份确认有两种方式：
[bookmark: _GoBack]1. 移动端方式确认（该方式目前仅针对社会考生）。考生可通过考生服务平台移动端按提示上传身份证正反面照片（含头像和个人信息面），电子证件照（免冠蓝底），进行活体验证，系统自动比对后验证身份。身份验证通过者，即可报考相关课程、缴纳相关考试费用；身份验证未通过者，需重新按要求进行身份验证。每人通过手机最多可以进行三次身份验证，三次验证均未能通过者，则只能到相关教育考试机构指定地点进行现场确认。身份验证过程中上传的证件照将用于准考证打印、毕业证办理及其他业务，请严格按照要求，上传本人近期电子证件照。
2. 现场确认。考生携带二代居民身份证原件到相关教育考试机构指定地点进行现场确认。现场确认包括身份信息核验与现场照相。由他人代替现场确认的，将取消相关考生网上报名资格。现场确认时间以各地教育考试机构在考生服务平台上公布的时间为准。
首次报考自学考试独立本科段专业的考生，在网上注册时应认真、准确填写专科及以上学历信息。考生服务网将与中国高等教育学生信息网（以下简称学信网）联网，自动核验相关考生的学历信息，学历信息验证不通过的，将不能报考自学考试独立本科段专业。如因学信网信息不全、姓名变更或身份证号变更等原因导致学历信息验证不通过的，考生须出具《中国高等教育学历认证报告》，该报告在湖北的受理地点为湖北省教育厅一楼政务服务大厅高等教育学历认证窗口，并将该报告和其他相关证明材料上传考生服务平台，按要求进行验证。
      （四）网上注册与身份确认已完成的考生可直接登录考生服务平台进行网上报名，不需再次注册和身份确认。
      五、网上报名
      （一）已完成注册及身份确认相关手续的考生，在当次考试报名截止时间前登录考生服务平台报名。
      （二）面向社会开考专业和面向行业（部门）开考专业的考生报名实行网上缴费，请相关考生提前开通银行卡的银联网上支付功能。
      （三）考生在网上选报课程后，缴费前可对报考的课程进行修改，缴费后将不得修改已报课程，只能增加报考课程。
      （四）考生在当次报名时间截止前完成缴费，则报名成功，未完成缴费则报考无效。请考生及时缴费并注意在考生服务平台上查询报考状态。
      六、考生信息变更
      （一）考生姓名、身份证号等身份信息需要变更的，须本人持二代居民身份证原件及公安机关出具的证明，在现场确认时间内到报考所在地教育考试机构申请变更。相关教育考试机构审核无误后办理变更手续。
      （二）考生照片需要变更的，须说明变更原因，本人持二代居民身份证原件，在现场确认时间内到报考所在地教育考试机构申请变更，相关教育考试机构审核无误后予以重新照相。
      （三）考生居住地址、邮政编码、联系电话、电子邮箱等基本信息需要变更的，可在考生服务平台自行修改。
      （四）考生需调整专业的，应履行如下手续：
      1.报考专科专业的考生，可在考生服务平台自行修改。
      2.报考独立本科段（专升本）专业的考生，先在考生服务平台上提出专业调整申请，再提交本人专科及以上毕业证书原件（或中国高等教育学历认证报告）和身份证原件到相关单位审核。
      七、考区（考试地点）变更
      考生在注册时所选定的考区参加考试，原则上不得变更考区。如因工作、居住地点变迁确需变更考区的，先在考生服务平台上提出考区变更申请，再持相关证明材料（居住证或暂住证、工作证等能证明考生确需变更考区的证明材料）到原考区教育考试机构提请转出，原考区教育考试机构审核通过后，持相同证明材料到所申请变更的考区教育考试机构提请转入，所申请变更的考区教育考试机构审核通过后办理考区变更手续。






湖北省高等教育自学考试网上注册与身份确认流程图（移动端）



湖北省高等教育自学考试网上注册与现场确认流程图（电脑端）
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